
国家开放大学电大本科《保险学概论》2023-2024 期末试题及答案（试

卷号：1025） 

一、单项选择题（共 10 分，每题 1 分。每题的备选答案中，只

有一个符合题意-请将正确的标号写在答题纸上） 

1．两个或两个以上的保险人共同承保同一保险责任，同一保险

利益，同一保险事故的保险称为()。 

A．重复保险 

B．再保险 

C．共同保险 

D．综合保险 

2．一国或一地区保费收入总额占国内生产总值的比重称为()。 

A．保险密度 

B．保险深度 

C．保险金额 

D．保险价值 

3．某企业投保企业财产险，保险金额为 80万元，出险时保险财

产的保险价值为 100 万元。实际遭受损失 40万元，保险人应赔偿()。 

A.100 万元 

B．80 万元 

C．40 万元 

D．32 万元 

4．投保人指定受益人须经过()同意。 



A．保险人 

B．被保险人 

C．受益人 

D．变更的受益人 

5．被保险人的代表是()。 

A.投保人 

B．保险代理人 

C．保险人 

D．保险经纪人 

6．以投保时保险标的实际价值或估计价值作为保险价值，其保

险金额按保险价值来确定，并明确载明在保险合同中，这种保险被称

之为()。 

A．不定值保险 

B．定值保险 

C．定额保险 

D．超额保险 

7．保险市场的买方是()。 

A．保险代理人 

B．被保险人 

C．投保人 

D．保险人 

8．保险人在支付了 5000 元的保险赔款后向有责任的第三方追偿，



追偿款为 6000 元则() 

A.6000 元全部退还给被保险人 

B．将 1000 元退还给被保险人 

C．6000 元全归保险人 

D．多余的 1000 元在保险双方之间分摊 

9．根据《中华人民共和国保险法》规定，在下列保险业务险种

中，人寿保险公司可经营的险种是()。 

A.家庭财产保险 

B．意外伤害保险 

C．机动车辆保险 

D．责任保险 

10.在船舶保险中，船东利用船舶走私是被保险人违反()的一种

行为，保险人对此而造成的损失不负赔偿责任。 

A.保险利益原则 

B．明示保证 

C．近因原则 

D．默示保证 

二、多项选择题（共 10 分，每题 1 分。每题的备选答案中，有

二个或以上符合题意，请将正确的标号写在答题纸上。错选或漏选均

不给分） 

11．可保风险的特性是()。 

A．风险不是投机性的 



B．风险发生必须是意外的 

C．风险必须是少量标的均有遭受损失的可能性 

D．风险可能导致较大损失 

E．风险在合同期内预期的损失是可计算的 

12.下列有关保险的陈述，正确的是()。 

A．保险是风险处理的传统有效的措施 

B．保险是分摊意外事故损失的一种财务安排 

C．保险体现的是一种民事法律关系 

D．保险不具有商品属性 

E．保险的基本职能包括分摊损失与防灾防损 

13．保险特征包括()。 

A．经济性 

B．互助性 

C．法律性 

D．科学性 

E．政策性 

14．属于保险中介入的是()。 

A．保险监理人 

B．保险理赔人 

C．保险代理人 

D.保险公估人 

E．保险经纪人 



15.人身保险合同没有()的概念。 

A．保险金额 

B．保险利益 

C．保险价值 

D．保险期限 

E．重复保险 

16.下列有关代位求偿权的说法错误的是()。 

A．被保险人有权就未取得保险人赔偿的部分向第三者请求赔偿 

B．适用于财产保险和人身保险 

C．保险人依代位求偿权取得第三人的赔偿余额超过保险人的赔

偿金额，超过部分应归保险人所有 

D．如果因被保险人的过错影响了保险人代位求偿权的行使，保

险人可扣减相应的保险赔偿金 

E．在任何情况下，保险人不得对被保险人的家庭成员或者其组

成人员行使代位求偿仅 

17.关于近因原则的表述正确的是()。 

A.近因是造成保险标的损失最直接、最有效的、起决定作用的原

因 

B．近因是空间上离损失最近的原因 

C．近因是时间上离损失最近的原因 

D．近因原则是在保险理赔过程中必须遵循的原则 

E．只有当被保险人的损失直接由近因造成的，保险人才给予赔



偿 

18.保险合同的书而形式包括()。 

A.保险单 

B．暂保单 

C．保险凭证 

D．经保险人签章的投保单 

E．批单 

19．损失补偿原则的实施要点有()。 

A.以实际损失为限 

B．以保险金额为限 

C．以保险标的净值为限 

D．以可保险利益为限 

E．以保险期限为限 

20．普通家庭财产保险包括()两个险别。 

A.灾害损失保险 

B．家庭财产两全保险 

C．盗窃保险 

D．第三者责任险 

E．水渍险 

三、判断题（10 分，每题 1分，正确的标√，错误的标×） 

21．社会保险中没有财产保险。(√) 

22.没有保险利益就不存在保险关系。(√) 



23．社会保险是依合同实施的契约行为。(×) 

24.在签订保险合同时，保险代理人所知晓的事情都视作保险人

已知。(√) 

25.保险代理人上门推销保险时向投保人出具投保单的行为是一

种要约行为。(×) 

26.当受益人先于被保险人死亡时，由被保险人的法定继承人领

取保险金，并作为遗产处理。(√) 

27.当保险公司资金周转困难时，可运用其缴存的保证金。(×) 

28.在个人人寿保险中，允许变更受益人。(√) 

29.保险基金是一种责任准备金。(√) 

30.全国性的保险公司只要符合 5 亿元的最低注册资本金要求就

可以开业和成立分公司。(√) 

四、填空题（每空 1 分，共 10 分） 

31．投保人对保险标的不具有保险利益的，保险合同无效。 

32.保险具有经济性、互助性、契约性和科学性的特点。 

33.保险合同的当事人包括保险人和投保人。 

34．风险因素可分为实质风险因素、道德风险因素和心理风险因

素。 

35.生命表的编制和运用，奠定了现代人寿保险的数理基础。 

五、名词解释（共 12 分，每题 3 分） 

36．自杀条款 

为了更好地保障投保人、被保险人、受益人的合法权益，保险人



也出于维护自己的利益，在很多人寿保险合同中都将自杀列入保险条

款，但规定在保险合同生效较长的期限后被保险人自杀行为，保险人

才承担给付保险金责任，通常是 2 年，以防止被保险人预谋保险金而

签订保险合同。（3分） 

37.人寿保险 

是以被保险人的寿命为保险标的，以人的生存、死亡两种形态为

给付保险金条件的保险。（2 分）当发生保险合同约定的事故或合同

约定的条件满足时，保险人对被保险人履行给付保险金责任。（1 分） 

38.暂保单 

是保险单或保险凭证未出立之前保险人或保险代理人向投保人

签发的临时凭证，亦称临时保险单。其作用是证明保险人已同意接受

投保。（3 分） 

39.意外伤害保险 

是指保险人对被保险人因意外伤害事故以致死亡或残疾，按照合

同约定给付全部或部分保险金的一种人身保险。（3 分） 

六、问答题（共 30 分） 

40．简述代位求偿的条件。（5分） 

答：(1)保险标的的损失必须属于保险责任范围；（1 分） 

(2)保险事故的发生应由第三者承担责任；（1 分） 

(3)被保险人要求第三者赔偿；(1 分) 

(4)保险人必须事先向被保险人履行赔偿责任；（1分） 

(5)保险人只能在赔偿金额限度内行使代位求偿权。（1 分） 



41．简述保险合同条款解释的原则。（8 分） 

答：(1)文义解释原则；(2 分) 

(2)意图解释；(2 分) 

(3)解释应有利于非起草人；(2分) 

(4)尊重保险惯例。（2 分） 

42．简述保险投资的基本原则。（9 分） 

答：(1)安全性；(3 分) 

(2)收益性；（3分） 

(3)流动性。（3分） 

43．简述再保险的作用。（8 分） 

答：再保险的作用具体表现为： 

(1)分散风险；（2 分） 

(2)扩大承保能力；（2 分） 

(3)控制责任，稳定经营；(2 分) 

(4)降低营业费用，增加运用资金。（2分） 

七、案例分析题（共 18分，每题 6 分） 

44.某甲车主将其所有的车辆向A保险公司投保了保险金额为 40

万元的车辆损失险、向 B 保险公司投保了赔偿限额为 50 万元第三者

责任险，乙车没有投保。保险期间甲车与乙车发生交通事故，导致乙

车辆财产损失 10 万元和人身伤害 2 万元，甲车辆损失 20万元和人身

伤害 3 万元。经交通管理部门裁定，甲车主负主要责任，为 80%;乙

车主负次要责任，为 20%，按照 A、B 保险公司免赔规定（负主要责



任免赔 15%，负次要责任免赔 5%），则：(1)A 保险公司应赔偿多少？

(2)B 保险公司应赔偿多少？ 

答：(1)A 保险公司应赔偿金额=甲车车辆损失×甲车的责任比例

×（1-免赔率）=20×80%×(1-15%)=13.6 万元（3 分） 

(2)B保险公司应赔偿金额=乙车车辆损失和人身伤害×甲车的责

任比例×（1-免赔率）=(10+2)×80%×(1-15%)=8.16 万元（3 分） 

45.某企业投保企业财产保险综合险，保险金额 200 万元，保险

有效期间从 2011 年 3 月 1 日至 2012 年 2 月 29 日。假设：(1)该企业

于 2012 年 1 月 22 日发生火灾，损失金额为 60 万元，保险事故发生

时的实际价值为 400 万元，则保险公司应赔偿多少？为什么？

(2)2012 年 1 月 31 日因发生地震而造成财产损失 100 万元，保险事

故发生时的实际价值为 200 万元，则保险公司应赔偿多少？为什么？

(3)2012 年 2月 18 日因下暴雨，仓库进水而造成存货损失 150 万元，

保险事故发生时的企业财产实际价值为 200 万元，则保险公司应赔偿

多少？为什么？ 

答：(1)保险公司赔偿金额=损失金额×保险保障程度-60×

200/400=30 万元。因为该保险为不足额保险，所以采用比例赔偿方

式。（2 分） 

(2)由于地震属于企业财产保险综合险的责任免除，所以保险公

司可以拒赔。（2 分） 

(3)保险公司赔偿金额=保险价值=损失金额-150 万元。因为该保

险为足额保险，所以按实际损失赔偿。（2 分） 
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